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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
BUDOWLANYCH 

D.01.03.02 PRZEBUDOWA KABLOWYCH  LINII 
ENERGETYCZNYCH 

1. Wstęp 

1.1. Przedmiot STWiORB 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (STWiORB) są wymagania dotyczące wykonania 

i odbioru przebudowy elektroenergetycznej sieci kablowej przy przebudowie i budowie dróg i ulic. 

1.2. Zakres stosowania STWiORB 

Specyfikacja techniczna (STWiORB) stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy 

przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych STWiORB 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji mają zastosowanie do wykonania zasilania pompowni, 

urządzeń przystankowych oraz przebudowy linii kablowych elektroenergetycznych nn i SN 

kolidujących w ramach opracowania „Rozbudowa drogi wojewódzkiej nr 242 odc. Morakowo - 

Morakówko - budowa ścieżki pieszo - rowerowej”. 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Linia kablowa - kabel wielożyłowy lub wiązka kabli jednożyłowych w układzie 

wielofazowym albo kilka kabli jedno- lub wielożyłowych połączonych równolegle, łącznie 

z osprzętem, ułożone na wspólnej trasie i łączące zaciski tych samych dwóch urządzeń 

elektrycznych jedno- lub wielofazowych. 

1.4.2. Trasa kablowa - pas terenu, w którym ułożone są jedna lub więcej linii kablowych. 

1.4.3. Napięcie znamionowe linii - napięcie międzyprzewodowe, na które linia kablowa została 

zbudowana. 

1.4.4. Osprzęt linii kablowej - zbiór elementów przeznaczonych do łączenia, rozgałęziania lub 

zakończenia kabli. 

1.4.5. Osłona kabla - konstrukcja przeznaczona do ochrony kabla przed uszkodzeniami 

mechanicznymi, chemicznymi i działaniem łuku elektrycznego. 

1.4.6. Przykrycie - słoma ułożona nad kablem w celu ochrony przed mechanicznym uszkodzeniem 

od góry. 

1.4.7. Przegroda - osłona ułożona wzdłuż kabla w celu oddzielenia go od sąsiedniego kabla lub od 

innych urządzeń. 

1.4.8. Skrzyżowanie - takie miejsce na trasie linii kablowej, w którym jakakolwiek część rzutu 

poziomego linii kablowej przecina lub pokrywa jakąkolwiek część rzutu poziomego innej 

linii kablowej lub innego urządzenia podziemnego. 
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1.4.9. Zbliżenie - takie miejsce na trasie linii kablowej, w którym odległość między linią kablową, 

urządzeniem podziemnym lub drogą komunikacyjną itp. jest mniejsza niż odległość 

dopuszczalna dla danych warunków układania bez stosowania przegród lub osłon 

zabezpieczających i w których nie występuje skrzyżowanie. 

1.4.10. Przepust kablowy - konstrukcja o przekroju okrągłym przeznaczona do ochrony kabla przed 

uszkodzeniami mechanicznymi, chemicznymi i działaniem łuku elektrycznego. 

1.4.11. Dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa - ochrona części przewodzących, dostępnych 

w wypadku pojawienia się na nich napięcia w warunkach zakłóceniowych. 

1.4.12. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z normą PN-E-01002:1997i definicjami 

podanymi w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” 

pkt 1.5. 

Wykonawca przed przystąpieniem do wykonywania robót, powinien przedstawić do aprobaty 

Inżyniera program zapewnienia jakości (PZJ). 

 

2. Materiały 

2.1. Ogólne wymagania 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania 

ogólne” pkt 2.  

Wszystkie zakupione przez Wykonawcę materiały, dla których normy PN i BN przewidują 

posiadanie zaświadczenia o jakości lub atestu, powinny być zaopatrzone przez producenta w taki 

dokument. 

Wyrób budowlany może być wprowadzony, jeżeli nadaje się do stosowania przy wykonywaniu 

robót budowlanych, w zakresie odpowiadającym jego właściwościom użytkowym i przeznaczeniu, to 

znaczy ma właściwości użytkowe umożliwiające prawidłowo zaprojektowanym i wykonanym 

obiektom budowlanym, w których ma być zastosowany w sposób trwały, oraz zapewnia spełnienie 

wymagań podstawowych. 

Zasady wprowadzania do obrotu lub udostępniania na rynku krajowym wyrobów budowlanych, 

określa Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2016 r. poz. 1570) 

oraz przepisy wykonawcze do tej Ustawy.  

Wyrób budowlany objęty normą zharmonizowaną lub zgodny z wydaną dla niego europejską 

oceną techniczną może być wprowadzony do obrotu lub udostępniony na rynku krajowym wyłącznie 

zgodnie z przepisami Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 305/2011 z dnia 

9 marca 2011 r.  Wyroby budowlane wprowadzane do obrotu lub udostępniane na rynku krajowym 

zgodnie z tym Rozporządzeniem podlegają obowiązkowi oznakowania CE.  
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Jeżeli wyrób budowlany nie jest objęty normą zharmonizowaną i nie została wydana dla tego 

wyrobu europejska ocena techniczna, co oznacza, że nie mają do niego zastosowania przepisy 

Rozporządzenia nr 305/2011, to taki wyrób budowlany może być wprowadzony do obrotu lub 

udostępniony na rynku krajowym, jeżeli został, zgodnie z art. 5 ust. 2 Ustawy o wyrobach 

budowlanych, oznakowany znakiem budowlanym. 

Zasady projektowania i budowy elektroenergetycznych i sygnalizacyjnych linii kablowych prądu 

stałego i przemiennego na napięcie znamionowe nieprzekraczające 110 kV oraz sygnalizacyjnych linii 

kablowych, zostały podane w normie N-SEP-E-004:2014  

Kable, osprzęt i materiały pomocnicze stosowane do budowy linii kablowych powinny 

odpowiadać wymaganiom Polskich Norm. W przypadku braku norm wymagania techniczne 

dotyczące kabli i osprzętu powinny być uzgodnione między producentem, projektantem i 

użytkownikiem linii. 

Materiały wbudowane :  

− piasek na podsypkę, warstwę ochronną i do zasypki 

− rury osłonowe dwudzielne Ø110 mm-PE do zabezpieczenia kabli  

− woda, która powinna spełniać warunki podane w normie PN-EN 1008:2004. Jeżeli 

woda pochodzić będzie z sieci wodociągowej komunalnej, badania sprawdzające nie 

będą wymagane. Przy korzystaniu z innych wód Wykonawca winien przeprowadzić 

badania sprawdzające zgodność właściwości wody z wymaganiami normy oraz na 

wypadek jej zanieczyszczenia przewidzieć dodatkowe źródło zaopatrzenia w wodę 

czystą. W przypadku każdorazowej zmiany źródła zaopatrzenia w wodę należy 

wykonać badania sprawdzające. Barwa wody powinna odpowiadać barwie wody 

wodociągowej zapach - woda nie powinna wydzielać zapachu gnilnego, zawiesina - nie 

powinna zawierać zawiesiny (kłaczków), kwasowość wody pH powinna być nie 

mniejsza niż 4  

Materiały tymczasowe (do usunięcia po zakończeniu robót) :  

− boksy szalunkowe do wykopów liniowych  

− szalunki typowe do wykopów punktowych  

− szalunki rozparte z wyprasek stalowych  

− krawędziaki, deski, podkłady drewniane, pręty stalowe dla zabezpieczenia istniejącego 

uzbrojenia podziemnego 

Aktualnie obowiązujące wymagania stanowiące podstawę zastosowania kruszyw do celów drogo-

wych i budowlanych spełniają warunki norm: 

- PN-EN 13043 Kruszywa do mieszanek bitumicznych i powierzchniowych utrwaleń stosowanych na 

drogach, lotniskach i innych powierzchniach przeznaczonych do ruchu,  



D-01.03.02 

 

 

22 

 

- PN-EN 13242 Kruszywa do niezwiązanych i związanych hydraulicznie materiałów stosowanych w 

obiektach budowlanych i budownictwie drogowym 

- PN-EN 12620 Kruszywa do betonu 

- PN-EN 13139 Kruszywa do zaprawy 

Podbudowę zasadniczą z kruszywa łamanego stabilizowanego mechaniczne należy wykonać 

zgodnie z wymaganiami normy PN-S-06102. 

2.2. Kable 

Przy przebudowie istniejących linii kablowych lub budowie nowych należy stosować kable 

uzgodnione z zakładem energetycznym oraz zgodne z Dokumentacją Projektową. 

W kablowych liniach elektroenergetycznych należy stosować kable zgodne ze standardami 

obowiązującymi u Operatora. 

Przekrój żył kabli powinien być dobrany w zależności od dopuszczalnego spadku napięcia 

i dopuszczalnej temperatury nagrzania kabla przez prądy robocze i zwarciowe oraz powinien spełniać 

wymagania skuteczności przeciwporażeniowej wg Rozporządzenia Ministra Przemysłu z dnia 

8 października 1990" 

Bębny z kablami należy przechowywać w pomieszczeniach pokrytych dachem, na utwardzonym 

podłożu. 

2.3. Kruszywa 

Zasypkę na odcinkach poza jezdniowych należy wykonać gruntem rodzimym. Obsypkę należy 

wykonać piaskiem. 

Aktualnie obowiązujące wymagania stanowiące podstawę zastosowania kruszyw do celów drogo-

wych i budowlanych spełniają warunki norm: 

- PN-EN 13043 Kruszywa do mieszanek bitumicznych i powierzchniowych utrwaleń stosowanych na 

drogach, lotniskach i innych powierzchniach przeznaczonych do ruchu,  

- PN-EN 13242 Kruszywa do niezwiązanych i związanych hydraulicznie materiałów stosowanych w 

obiektach budowlanych i budownictwie drogowym 

- PN-EN 12620 Kruszywa do betonu 

- PN-EN 13139 Kruszywa do zaprawy 

Podbudowę zasadniczą z kruszywa łamanego stabilizowanego mechaniczne należy wykonać 

zgodnie z wymaganiami normy PN-S-06102. 

 

2.4. Folia 

Folię należy stosować do ochrony kabli przed uszkodzeniami mechanicznymi. Należy stosować 

folię kalandrową z uplastycznionego PCW o grubości 0,5mm i szerokości 300mm. Dla ochrony kabli 

o napięciu znamionowym do 1 kV należy stosować folię koloru niebieskiego, a dla kabli o napięciu 

znamionowym powyżej 1 kV koloru czerwonego. 

Folia powinna spełniać wymagania PN-EN 12631. 
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2.5. Rury osłonowe 

Rury osłonowe powinny być wykonane z materiałów niepalnych, z tworzyw sztucznych, 

wytrzymałych mechanicznie, chemicznie i odpornych na działanie łuku elektrycznego. 

Rury powinny być dostatecznie wytrzymałe na działanie sił ściskających, z jakimi należy liczyć 

się w miejscu ich ułożenia. Wnętrza ścianek powinny być gładkie lub powleczone warstwą 

wygładzającą ich powierzchnię, dla ułatwienia przesuwania się kabli. 

Stosować  rurydwuścienne z polietylenu dużej gęstości (HDPE) o średnicy wewnętrznej nie 

mniejszej niż 110 mm dla kabli do 1 kV i średnicy 160 mm dla kabli od 1 do 30 kV. 

Rury HDPE powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-EN 61386-24. 

Rury należy przechowywać na utwardzonym placu, w miejscach zabezpieczonych przed 

działaniem sił mechanicznych. 

2.6. Uziomy 

Stosować uziemienia: 

− pionowe – pręty stalowe ocynkowane Fe/Zn śr. min. 16mm,  

− poziome – bednarka stalowa ocynkowana 30×4mm, 

Materiały uziomów muszą spełniać wymagania PN-HD 60364-5-54:2011. 

2.7. Mufy i głowice kablowe 

Mufy i głowice powinny być dostosowane do typu kabla, jego napięcia znamionowego, przekroju 

i liczby żył oraz do mocy zwarcia, występujących w miejscach ich zainstalowania. 

Mufy i głowice powinny być zgodne z postanowieniami PN-E-06401.01, 03, 04. 

2.8. Złącza i szafy kablowe 

Zastosować typowe złącza / szafy kablowe, wolnostojące z przyłączeniami kablowymi od dołu, 

wykonane z płyt kszałtowych poliestrowych wzmocnionych włóknem szklanym, odporne na korozję, 

promieniowanie UV, udary i nierozprzestrzeniającą ognia. Stopień ochrony min. IP44, II kl. 

ochronności.  

Wymagane jest oznaczenie produktu przez producenta znakiem bezpieczeństwa, określonym na 

podstawie posiadanego certyfikatu. 

Złącza powinny spełniać wymagania normy PN-EN IEC 61439-1:2021-10. 

2.9. Składowanie materiałów  

Materiały należy przechowywać w pomieszczeniach przystosowanych do tego celu, zamkniętych, 

suchych przewietrzanych i dobrze oświetlonych, lub na przestrzeniach otwartych w przypadku 

uzyskania akceptacji Inżyniera Kontraktu. Gospodarkę materiałami należy prowadzić zgodnie 

z wytycznymi gospodarki materiałowej dla przedsiębiorstw budowlano-montażowych i wytycznymi 

dla przedsiębiorstw wykonujących elektryczne roboty instalacyjno-montażowe.  

Sposób składowania materiałów elektrycznych w magazynie jak i konserwacja tych materiałów 

powinny być dostosowane do danego rodzaju materiałów.  
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Składowanie materiałów powinno odbywać się w warunkach zapobiegających zniszczeniu, 

uszkodzeniu lub pogorszeniu ich własności technicznych i zgodnie z zaleceniami producentów. 

Odbiór materiałów powinien odbywać się na podstawie aktualnego zaświadczenia o jakości lub 

atestu dostarczonego przez producenta. 

 

3. Sprzęt 

3.1. Ogólne wymagania. 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy 

wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów, 

sprzętu itp. 

Sprzęt używany przez Wykonawcę powinien uzyskać akceptację Inżyniera. 

Liczba i wydajność sprzętu powinna gwarantować wykonanie robót zgodnie z zasadami 

określonymi w Dokumentacji Projektowej, STWiORB i wskazaniach Inżyniera w terminie 

przewidzianym kontraktem. 

3.2. Sprzęt do wykonania linii kablowej 

Wykonawca przystępujący do przebudowy linii kablowej winien wykazać się możliwością 

korzystania z następujących maszyn i sprzętu, gwarantujących właściwą jakość robót: 

− spawarki transformatorowej, 

− zagęszczarki wibracyjnej spalinowej, 

− ręcznego zestawu świdrów do wiercenia poziomego otworów do ∅15 cm, 

− wciągarki mechanicznej z napędem elektrycznym od 5 do 10 t., 

− zespołu prądotwórczego trójfazowego, przewoźnego 20 kVA. 

− urządzenie płucząco-wiercące do przewiertów sterowanych. 

− koparki jednonaczyniowe, koparko-spycharki 

− ciągnika kołowego 29÷37 kW [40-50 KM] 

− żurawia samochodowego 5÷6 t (1) 

− podnośnika montażowego PMH samochodowego 

4. Transport 

4.1. Ogólne wymagania 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWiORB-D-M.-00.00.00 „Wymagania 

ogólne” pkt 4. 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 

niekorzystnie na jakość wykonywanych robót. 
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Liczba środków transportu powinna gwarantować prowadzenie robót zgodnie z zasadami 

określonymi w dokumentacji projektowej, STWiORB i wskazaniach Inżyniera, w terminie 

przewidzianym kontraktem. 

4.2. Środki transportu 

Wykonawca przystępujący do przebudowy linii kablowej powinien wykazać się możliwością 

korzystania z następujących środków transportu: 

− samochodu skrzyniowego, 

− samochodu dostawczego, 

− przyczepy do przewożenia kabli, 

− samochodu samowyładowczego, 

− ciągnika kołowego. 

Na środkach transportu przewożone materiały powinny być zabezpieczone przed ich 

przemieszczaniem i układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez ich wytwórcę. 

5. Wykonanie robót 

5.1. Przebudowa linii kablowych 

Ogólne zasady wykonania robót podano w STWiORB-D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 

Przy przebudowie i budowie dróg, występujące elektroenergetyczne linie kablowe, które znajdują 

się w kolizji powinny być przebudowane. 

Metoda przebudowy uzależniona jest od warunków technicznych wydawanych przez użytkownika 

linii. Warunki te określają ogólne zasady przebudowy i okres, w którym możliwe jest odłączenie 

napięcia w linii przebudowywanej. 

Wykonawca powinien opracować i przedstawić do akceptacji Inżyniera harmonogram robót, 

zawierający uzgodnione z użytkownikiem okresy wyłączenia napięcia w przebudowywanych liniach 

kablowych. 

Kolidujące linie kablowe należy przebudowywać zachowując następującą kolejność robót: 

− wybudowanie nowego niekolidującego z drogą odcinka linii mającego parametry nie 

gorsze niż przebudowywana linia kablowa, 

− wyłączenie napięcia zasilającego tę linię, 

− wykonanie podłączenia nowego odcinka linii z istniejącym, poza obszarem kolizji 

z drogą, 

− zdemontowanie kolizyjnego odcinka linii. 

Przebudowę linii należy wykonywać zgodnie z normami i przepisami budowy oraz 

bezpieczeństwa i higieny pracy. 

5.2. Demontaż linii kablowej 

Demontaż kolizyjnego odcinka linii kablowej należy wykonać zgodnie z dokumentacją 

projektową, STWiORB oraz zaleceniami użytkownika tej linii. 
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Wykonawca ma obowiązek wykonania demontażu linii kablowej w możliwie taki sposób, aby jej 

elementy nie zostały uszkodzone lub zniszczone. 

W przypadku niemożności zdemontowania elementów linii bez ich uszkodzenia, Wykonawca 

powinien powiadomić o tym Inżyniera i uzyskać od niego zgodę na jej uszkodzenie lub zniszczenie. 

W szczególnych przypadkach Wykonawca może pozostawić element linii bez jego demontażu, o 

ile uzyska na to zgodę Inżyniera. 

Wszelkie wykopy związane z odkopaniem linii kablowej powinny być zasypane gruntem 

zagęszczanym warstwami co 20 cm i wyrównane do poziomu istniejącego terenu. 

Wykonawca zobowiązany jest do nieodpłatnego przekazania Właścicielowi urządzeń wszystkich 

materiałów pochodzących z demontażu i dostarczenie ich do wskazanego miejsca. 

5.3. Rowy pod kable 

Rowy pod kable należy wykonywać za pomocą sprzętu mechanicznego lub ręcznie w zależności 

od warunków terenowych i podziemnego uzbrojenia terenu, po uprzednim wytyczeniu ich tras przez 

służby geodezyjne. 

Wymiary poprzeczne rowów uzależnione są od rodzaju kabli i ich ilości układanych w jednej 

warstwie. 

Głębokość rowu określona jest głębokością ułożenia kabla wg p. 5.4.4 powiększoną o 10 cm, 

natomiast szerokość dna rowu obliczamy ze wzoru: S = nd + (n-1) a + 20  [cm] 

gdzie: 

n - ilość kabli w jednej warstwie, 

d - suma średnic zewn. wszystkich kabli w warstwie, 

a - suma odległości pomiędzy kablami wg tablicy 1. 

 

Tablica 1. Odległości między kablami ułożonymi w gruncie przy skrzyżowaniach i zbliżeniach 

 

Skrzyżowanie 

Najmniejsza dopuszczalna 

odległość w cm 

Lub zbliżenie Pionowa przy 

skrzyżowaniu 

Pozioma przy 

zbliżeniu 

Kabli elektroenergetycznych na napięcie znamionowe do 1 kV z 

kablami tego samego rodzaju lub sygnalizacyjnymi 

10 5 

Kabli sygnalizacyjnych i kabli przeznaczonych do zasilania urządzeń 

oświetleniowych z kablami tego samego przeznaczenia 

5 mogą się stykać 

Kabli elektroenergetycznych na napięcie znamionowe do 1kV 

z kablami elektroenergetycznymi na napięcie znamionowe wyższe niż 

1 kV<Un<30kV 

 

15 

 

10 

Kable elektroenergetyczne jednotorowej linii kablowej o napięciu 

znamionowym 1kV<Un<30kV z kablami tego samego przedziału 

 

15 

 

10 
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napięć 

Kable różnych użytkowników o napięciu znamionowym do 30kV 15 25 

Kable z mufami sąsiednich kabli` - 25 

Kabli elektroenergetyczne o napięciu znamionowym wyższym niż 30 

kV z innymi kablami 

50 50 

 

5.4. Układanie kabli 

5.4.1. Ogólne wymagania 

Układanie kabli powinno być wykonane w sposób wykluczający ich uszkodzenie przez zginanie, 

skręcanie, rozciąganie itp. Ponadto przy układaniu powinny być zachowane środki ostrożności 

zapobiegające uszkodzeniu innych kabli lub urządzeń znajdujących się na trasie budowanej linii. 

Stosowaćrolkiw przypadku układania kabli o masie większej niż 4 kg/m. Rolki powinny być 

ustawione w takich odległościach od siebie, aby spoczywający na nich kabel nie dotykał podłoża. 

Podczas przechowywania, układania i montażu, końce kabla należy zabezpieczyć przed wilgocią 

oraz wpływami chemicznymi i atmosferycznymi przez: 

− szczelne zalutowanie powłoki, 

− nałożenie kapturka z tworzywa sztucznego (rodzaju jak izolacja). 

5.4.2.Temperatura otoczenia i kabla 

Temperatura otoczenia i kabla przy układaniu nie powinna być niższa niż 0ºC - w przypadku kabli 

o izolacji i powłoce z tworzyw sztucznych. 

Zabrania się podgrzewania kabli ogniem. 

Wzrost temperatury otoczenia ułożonego kabla na dowolnie małym odcinku trasy linii kablowej 

powodowany przez sąsiednie źródła ciepła, np. rurociąg cieplny, nie powinien przekraczać 5°C. 

5.4.3.Zginanie kabli 

Przy układaniu kabli można zginać kabel tylko w przypadkach koniecznych, przy czym promień 

gięcia powinien być możliwie duży, nie mniejszy niż: 

20-krotna zewnętrzna średnica kabla - w przypadku kabli o izolacji polietylenowej i o powłoce 

polwinilowej. 

Promień gięcia nie może być mniejszy od podanego przez producenta w specyfikacji technicznej. 

5.4.4.Układanie kabli bezpośrednio w gruncie 

Kable należy układać na dnie rowu pod kable, jeżeli grunt jest piaszczysty, w pozostałych 

przypadkach kable należy układać na warstwie piasku o grubości co najmniej 10 cm. Nie należy 

układać kabli bezpośrednio na dnie wykopu kamiennego lub w gruncie, który mógłby uszkodzić 

kabel, ani bezpośrednio zasypywać takim gruntem. 

Kable należy zasypywać warstwą piasku o grubości co najmniej 10 cm, następnie warstwą 

rodzimego gruntu o grubości co najmniej 15 cm, a następnie przykryć folią z tworzywa sztucznego. 

Odległość folii od kabla powinna wynosić co najmniej 25 cm. 
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Głębokość ułożenia kabli w gruncie mierzona od powierzchni gruntu do zewnętrznej powierzchni 

kabla powinna wynosić nie mniej niż: 

Dla kabli nn(do 1 kV) 

− w gruncie poza użytkami rolnymi i pod chodnikiem – 0,8 m, 

− w przepustach pod jezdniami – 1,2 m. 

Dla kabli SN (do 30 kV) 

− w gruncie poza użytkami rolnymi i pod chodnikiem – 1,0 m, 

− w przepustach pod jezdniami – 1,2 m. 

Kable powinny być ułożone w wykopie linią falistą, z zapasem 4% długości wykopu, na 10 cm 

podsypce z piasku. Taką samą (min. 10 cm) warstwą piasku, a następnie żwirem lub pospółką 

zagęszczającą kabel należy zasypać tak, aby uzyskać wskaźnikzagęszczenia ≥1,0 (opcjonalnie może to 

być grunt rodzimy o odpowiednich własnościach).    

Trasy kabli na całej długości należy zaznaczyć folią z tworzywa sztucznego w kolorze niebieskim 

(kabel nn) lub czerwonym (kabel SN) o szerokości 35cm (ułożoną 25 cm nad kablem).  

Przy podejściu kabla do przepustu, rozdzielnicy, mufy - należy pozostawić ok. 2 m zapasu kabla. 

5.4.4.Układanie kabli na słupach linii napowietrznych 

Przy kablowaniu odcinków linii napowietrznych, konieczne jest wprowadzenie kabla na ich słupy 

i połączenie jego żył z przewodami napowietrznymi. 

Kabel należy chronić rurą stalową do wysokości nie mniejszej niż 2,5 m od powierzchni gruntu. 

Średnica wewnętrzna rury nie może być mniejsza niż 1,5-krotna zewnętrzna średnica wprowadzanego 

kabla i jednocześnie nie mniejsza niż 50 mm. 

Kabel na słupie powinien być przymocowany do jego ścianki za pomocą uchwytów o szerokości 

równej co najmniej zewnętrznej jego średnicy. W przypadku mocowania kabla bez opancerzenia, 

uchwyty powinny być zaopatrzone w elastyczne wkładki o grubości co najmniej 2 mm, a kształt 

uchwytów powinien być taki, aby kabel nie uległ uszkodzeniu. 

5.5. Skrzyżowania i zbliżenia kabli między sobą 

Skrzyżowania kabli między sobą należy wykonywać tak, aby kabel wyższego napięcia był 

zakopany głębiej niż kabel niższego napięcia, a linia elektroenergetyczne lub sygnalizacyjna głębiej 

niż linia telekomunikacyjna. 

5.6. Skrzyżowania i zbliżenia kabli z drogami 

Kable powinny się krzyżować z drogami pod kątem zbliżonym do 90o i w miarę możliwości w jej 

najwęższym miejscu. 

Przy ułożeniu kabla bezpośrednio w gruncie ochrona kabla od urządzeń mechanicznych 

w miejscach skrzyżowania z drogą, powinna odpowiadać postanowieniom zawartym w tablicy 2. 

Tablica 2. Długości przepustów kablowych przy skrzyżowaniu z drogami i rurociągami 

Rodzaj krzyżowanego obiektu Długość przepustu na skrzyżowaniu 



D-01.03.02 

 

29 

 

Rurociąg Średnica rurociągu z dodaniem po 50 cm z każdej 

strony 

Droga o przekroju ulicznym z krawężnikami Szerokość jezdni z krawężnikami z dodaniem po 50 cm 

z każdej strony 

Droga o przekroju szlakowym z rowami 

odwadniającymi 

Szerokość korony drogi i szerokości obu rowów do 

zewnętrznej krawędzi ich skarpy z dodaniem po 100 

cm z każdej strony 

Droga w nasypie Szerokość korony drogi i szerokość rzutu skarp 

nasypów z dodaniem po 100 cm z każdej strony od 

dolnej krawędzi nasypu 

 

W przypadku przekrojów półulicznych, z jednostronnym rowem lub jednostronnym nasypem - 

długości przepustów należy ustalać odpowiednio wg ww. wzorów. 

Najmniejsza odległość pionowa między górną częścią osłony kabla a płaszczyzną jezdni nie 

powinna być mniejsza niż 120 cm. 

Odległość między górną częścią osłony kabla a dnem rowu odwadniającego powinna wynosić co 

najmniej 50 cm. 

Ww. minimalne odległości od powierzchni jezdni i dna rowu mogą być zwiększone, gdyż dla 

konkretnego odcinka drogi powinny wynikać z warunków określonych przez zarząd drogowy 

(uwzględniających projektowaną przebudowę konstrukcji nawierzchni lub pogłębienie rowu). 

Kable należy układać poza pasem drogowym w odległości co najmniej 1 m od jego granicy. 

Odległość kabli od zadrzewienia drogowego (od pni drzew) powinna wynosić co najmniej 2 m. 

W przypadku niemożności prowadzenia linii kablowych poza pasem drogowym: na terenach 

zalewowych, zalesionych lub zajętych pod sady, dopuszcza się układanie ich w pasie drogowym na 

skarpach nasypów lub na częściach pasa poza koroną drogi. 

Roboty przy układaniu kablowych linii elektroenergetycznych na skrzyżowaniach z drogami i na 

odcinkach ewentualnego wejścia linią kablową na teren pasa drogowego przy zbliżeniach do drogi - 

wymagają zezwolenia ze strony zarządu drogowego i należy je wykonywać na warunkach podanych 

w tym zezwoleniu, zgodnie z ustawą o drogach publicznych. 

5.7. Skrzyżowania i zbliżenia kabli z innymi urządzeniami podziemnymi 

Kable z urządzeniami podziemnymi krzyżowaćpod kątem zbliżonym do 90o i w miarę możliwości 

w najwęższym miejscu krzyżowanego urządzenia. Każdy z krzyżujących się kabli 

elektroenergetycznych i sygnalizacyjnych ułożony bezpośrednio w gruncie powinien być chroniony 

przed uszkodzeniem w miejscu skrzyżowania i na długości po 50 cm w obie strony od miejsca 

skrzyżowania. Przy skrzyżowaniu kabli z rurociągami podziemnymi należy je układaćnad 

rurociągami. 
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Tablica 3. Najmniejsze dopuszczalne odległości kabli ułożonych w gruncie od innychurządzeń podziemnych 

 

5.8. Wykonanie połączeń powłok, pancerzy i żył kabli 

Własności elektryczne połączeń powinny być zgodne z normą N SEP-E-004. Przewodność 

połączenia metalowych powłok kabli lub pancerzy powinna być nie mniejsza niż przewodność 

łączonych powłok lub pancerzy. W przypadku łączenia aluminiowych powłok kabli dopuszcza się 

przewodność połączenia nie mniejszą niż 0,7 przewodności powłoki. 

Metalowe powłoki kabli oraz pancerze powinny być połączone metalicznie ze sobą oraz 

z metalowymi kadłubami muf przelotowych i głowic. Połączenia powłok aluminiowych ze sobą 

i kadłubem mufy należy wykonywać wewnątrz mufy przy użyciu przewodów aluminiowych 

o przekroju nie mniejszym niż 10 mm2. Połączenia ze sobą powłok, żył powrotnych i pancerzy kabli 

z materiałów innych niż aluminium należy wykonać przewodami miedzianymi o przekroju nie 

mniejszym niż 6 mm2. 

Połączenia powinny być wykonywane przez lutowanie lub spawanie. W przypadku muf 

z wkładkami metalowymi przylutowanymi do metalowych powłok obu łączonych odcinków kabli, nie 

wymaga się dodatkowego łączenia powłok przy użyciu oddzielnych przewodów. 
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5.9. Układanie przepustów kablowych 

Przepusty kablowe należy wykonywać z rur PCW o średnicy wewnętrznej nie mniejszej niż 

150 mm dla kabli powyżej 1 kV. 

Przepusty kablowe należy układać w miejscach, gdzie kabel narażony jest na uszkodzenia 

mechaniczne. W jednym przepuście powinien być ułożony tylko jeden kabel; nie dotyczy to kabli 

jednożyłowych tworzących układ wielofazowy i kabli sygnalizacyjnych. 

Głębokość umieszczenia przepustów kablowych w gruncie, mierzona od powierzchni terenu do 

górnej powierzchni rury, powinna wynosić co najmniej 100 cm - w terenie bez nawierzchni i 120 cm 

od nawierzchni drogi (niwelety) przeznaczonej do ruchu kołowego. 

Minimalna głębokość umieszczenia przepustu kablowego pod jezdnią drogi może być zwiększona, 

gdyż powinna wynikać z warunków określonych przez zarząd drogowy dla danego odcinka drogi. 

W miejscach skrzyżowań z drogami istniejącymi o konstrukcji nierozbieralnej, przepusty powinny 

być wykonywane metodą wiercenia poziomego, przewidując przepusty rezerwowe dla umożliwienia 

ułożenia kabli dodatkowych lub wymiany kabli uszkodzonych bez rozkopywania dróg. 

Miejsca wprowadzenia kabli do rur powinny być uszczelnione nasmołowanymi szmatami, 

sznurami lub pakułami, uniemożliwiającymi przedostawanie się do ich wnętrza wody i przed ich 

zamuleniem. 

5.10. Ochrona przeciwporażeniowa 

Metalowe głowice kabli powinny być połączone z uziemieniami w sposób widoczny. Powłoki 

aluminiowe kabli mogą być bezpośrednio połączone w rozdzielni z szyną zerową lub uziemiającą. 

Pancerze i powłoki metalowe kabli oraz metalowe kadłuby muf powinny stanowić nieprzerwany 

ciąg przewodzący linii kablowej. 

5.12. Oznaczenie linii kablowych 

Kable ułożone w gruncie powinny być zaopatrzone na całej długości w trwałe oznaczniki (np. 

opaski kablowe typu OK.) rozmieszczone w odstępach nie większych niż 10 m oraz przy mufach i 

miejscach charakterystycznych, np. przy skrzyżowaniach. 

Kable ułożone w powietrzu powinny być zaopatrzone w trwałe oznaczniki przy głowicach oraz 

w takich miejscach i w takich odstępach, aby rozróżnienie kabla nie nastręczało trudności. 

Na oznacznikach powinny znajdować się trwałe napisy zawierające: 

− symbol i numer ewidencyjny linii, 

− oznaczenie kabla, 

− znak użytkownika kabla, 

− znak fazy (przy kablach jednożyłowych), 

− rok ułożenia kabla. 

Trasa kabli ułożonych w gruncie na terenach niezabudowanych z dala od charakterystycznych 

stałych punktów terenu, powinna być oznaczona trwałymi oznacznikami trasy, np. słupkami 

betonowymi typu SD wkopanymi w grunt, w sposób nie utrudniający komunikacji. Na oznacznikach 
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trasy należy umieścić trwały napis w postaci ogólnego symbolu kabla „K”. Na prostej trasie kabla 

oznaczniki powinny być umieszczone w odstępach około 100 m, ponadto należy je umieszczać 

w miejscach zmiany kierunku kabla i w miejscach skrzyżowań lub zbliżeń. 

Oznaczniki trasy kabli układanych w gruncie na użytkach rolnych należy umieszczać tak, aby nie 

utrudniały prac rolnych i stosować takie oznaczniki, które umożliwią łatwe i jednoznaczne określenie 

przebiegu trasy kabla. 

 

6. Kontrola jakości robót 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” 

pkt 6. 

Celem kontroli jest stwierdzenie osiągnięcia założonej jakości wykonywanych robót przy 

przebudowie linii kablowej. 

Wykonawca ma obowiązek wykonania pełnego zakresu badań na budowie w celu wskazania 

Inżynierowi zgodności dostarczonych materiałów i realizowanych robót z dokumentacją projektową, 

STWiORB i PZJ. 

Materiały posiadające atest producenta stwierdzający ich pełną zgodność z warunkami podanymi 

w specyfikacjach, mogą być przez Inżyniera dopuszczone do użycia bez badań. 

Przed przystąpieniem do badania, Wykonawca powinien powiadomić Inżyniera o rodzaju 

i terminie badania. 

Po wykonaniu badania, Wykonawca przedstawia na piśmie wyniki badań do akceptacji Inżyniera. 

Wykonawca powiadamia pisemnie Inżyniera o zakończeniu każdej roboty zanikającej, którą może 

kontynuować dopiero po stwierdzeniu przez Inżyniera i ewentualnie przedstawiciela, odpowiedniego 

dla danego terenu Zakładu Energetycznego - założonej jakości. 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót, Wykonawca powinien uzyskać od producentów zaświadczenia 

o jakości lub atesty stosowanych materiałów. 

Na żądanie Inżyniera, należy dokonać testowania sprzętu posiadającego możliwość nastawienia 

mechanizmów regulacyjnych. 

W wyniku badań testujących należy przedstawić Inżynierowi świadectwa cechowania. 

6.3. Badania w czasie wykonywania robót 

6.3.1. Rowy pod kable 

Po wykonaniu rowów pod kable, sprawdzeniu podlegają wymiary poprzeczne rowu i zgodność ich 

tras z dokumentacją geodezyjną. 

Odchyłka trasy rowu od wytyczenia geodezyjnego nie powinna przekraczać 0,5 m. 
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6.3.2. Kable i osprzęt kablowy 

Sprawdzenie polega na stwierdzeniu ich zgodności z wymaganiami norm przedmiotowych lub 

dokumentów, według których zostały wykonane, na podstawie atestów, protokołów odbioru albo 

innych dokumentów. 

6.3.3. Układanie kabli 

W czasie wykonywania i po zakończeniu robót kablowych należy przeprowadzić następujące 

pomiary: 

− głębokości zakopania kabla, 

− grubości podsypki piaskowej nad i pod kablem, 

− odległości folii ochronnej od kabla, 

− stopnia zagęszczenia gruntu nad kablem i rozplantowanie nadmiaru gruntu. 

Pomiary należy wykonywać co 10 m budowanej linii kablowej, a uzyskane wyniki mogą być 

uznane za dobre, jeżeli odbiegają od założonych w dokumentacji nie więcej niż o 10%. 

Wartości wskaźnika zagęszczenia gruntu w nasypie powinny być nie mniejsze niż określono w 

poniższej tabeli. Wskaźnik zagęszczenia warstwy należy określić zgodnie z zasadami podanymi w 

WWiORB D-02.00.01. „Roboty ziemne. Wymagania ogólne”. 

Tab. Minimalne wartości wskaźnika zagęszczenia w nasypach. 

 

Oceny zagęszczenia dokonuje się na podstawie wskaźnika zagęszczenia Is wg normy  

PN-S-02205:1998. Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania.  

 

Częstotliwość badań wskaźnika zagęszczenia Is każdej układanej warstwy powinna być 

następująca:  

− dla podłoża ulepszonego nawierzchni - nie mniej ni ż jeden raz w trzech punktach na 

1 500 m2 powierzchni,  

− dla korpusu nasypu i warstwy odcinającej dolnej - nie mniej niż jeden raz w trzech 

punktach na 5 000 m2 zagęszczanych warstw nasypu,  
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− dodatkowo w miejscach wskazanych przez nadzór. 

6.3.4. Sprawdzenie ciągłości żył 

Sprawdzenie ciągłości żył roboczych i powrotnych oraz zgodności faz należy wykonać przy 

użyciu przyrządów o napięciu nie przekraczającym 24 V. Wynik sprawdzenia należy uznać za 

dodatni, jeżeli poszczególne żyły nie mają przerw oraz jeśli poszczególne fazy na obu końcach linii są 

oznaczone identycznie. 

6.3.5. Pomiar rezystancji izolacji 

Pomiar należy wykonać za pomocą megaomomierza o napięciu nie mniejszym niż 2,5 kV, 

dokonując odczytu po czasie niezbędnym do ustalenia się mierzonej wartości. Wynik należy uznać za 

dodatni, jeżeli rezystancja izolacji wynosi co najmniej: 

− 20 MΩ/km - linii wykonanych kablami elektroenergetycznymi o izolacji z papieru 

nasyconego, o napięciu znamionowym do 1 kV, 

− 50 MΩ/km - linii wykonanych kablami elektroenergetycznymi o izolacji z papieru 

nasyconego, o napięciu znamionowym wyższym niż 1 kV oraz kablami 

elektroenergetycznymi o izolacji z tworzyw sztucznych, 

− 0,75 dopuszczalnej wartości rezystancji izolacji kabli. 

6.3.6. Próba napięciowa izolacji 

Próbie napięciowej izolacji podlegają wszystkie linie kablowe. Dopuszcza się niewykonywanie 

próby napięciowej izolacji linii wykonanych kablami o napięciu znamionowym do 1 kV. Próbę 

napięciową należy wykonać prądem stałym lub wyprostowanym. 

W przypadku linii kablowej o napięciu znamionowym wyższym niż 1 kV, prąd upływu należy 

mierzyć oddzielnie dla każdej żyły. 

Wynik próby napięciowej izolacji należy uznać za dodatni, jeżeli: 

− izolacja każdej żyły wytrzyma przez 20 min. bez przeskoku, przebicia i bez objawów 

przebicia częściowego, napięcie probiercze o wartości równej 0,75 napięcia 

probierczego kablowegoPN-HD 621 S1:2003, 

− wartość prądu upływu dla poszczególnych żył nie przekroczy 300 µA/km i nie wzrasta 

w czasie ostatnich 4 min. badania; w liniach o długości nie przekraczającej 300 m 

dopuszcza się wartość prądu upływu 100 µA. 

6.4. Badania po wykonaniu robót 

W przypadku zadawalających wyników pomiarów i badań wykonanych przed i w czasie 

wykonywania robót, na wniosek Wykonawcy, Inżynier Kontraktu może wyrazić zgodę na 

niewykonywanie badań po wykonaniu robót. 

 

7. Obmiar robót  

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
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Jednostką obmiaru jest 1 m (metr) ułożonego kabla i rury osłonowej oraz szt. (sztuka) zamontowanej 

mufy kablowej. 

 

8. Odbiór robót 

Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano STWiORB D-M-00.00.00. „Wymagania 

ogólne”.  

Wykonawca zobowiązany jest dostarczyć Inżynierowi Kontraktu następujące dokumenty: 

− projektową dokumentację powykonawczą, 

− atesty, certyfikaty oraz deklaracje zgodności, dopuszczające wyroby do stosowania 

w budownictwie, 

− protokoły z wykonanych wymaganych pomiarów/prób/sprawdzeń, 

− protokoły odbioru robót zanikających, jeżeli są wymagane, 

− instrukcje eksploatacji i współpracy, jeżeli są wymagane, 

− oświadczenie Wykonawcy o wykonaniu robót zgodnie z przepisami, dokumentacja 

projektową i stanem wiedzy technicznej, 

− geodezyjną dokumentację powykonawczą, 

− protokół technicznego odbioru robót (technicznego odbioru robót dokonuje Inżynier 

Kontraktu oraz Właściciel przebudowywanej sieci uzbrojenia terenu przy współudziale 

Wykonawcy robót). 

Odbioru robót dokonuje Inżynier Kontraktu. 

 

9. Podstawa płatności 

 Ogólne wymagania dotyczące podstawy płatności podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania 

ogólne”. 

Cena jednostkowa wykonanych robót obejmuje: 

- roboty przygotowawcze, 

- oznakowanie robót, 

- zakup, przygotowanie i dostarczenie materiałów, 

- wykonanie wykopów i zasypanie kabli, 

- układanie kabli w rowach kablowych, 

- montaż rur ochronnych i osłonowych, 

- układanie kabli w rurach ochronnych i osłonowych, 

- montaż muf kablowych, 

- montaż/przestawienie złączy kablowych, 

- zabezpieczenie istniejących kabli rurami ochronnymi dwudzielnymi, 

- montaż mostków rozłącznych, 
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- wykonanie niezbędnych pomiarów i badań, 

- odłączenie i demontaż kolidującego odcinka linii kablowej, 

- podłączenie linii do sieci, zgodnie z Dokumentacją Projektową, 

- wykonanie inwentaryzacji przebiegu kabli pod gruntem, 

- koszty czasowego zajęcia terenu podczas wykonywania robót ponosi Wykonawca. 

 

10. Przepisy związane 

N SEP-E-001 Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia. ochrona przeciwporażeniowa 

N SEP-E-003 Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Projektowanie i budowa 

N SEP-E-004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa 

PN-EN 61284:2002 Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Wymagania i badania dotyczące 

osprzętu 

PN-EN 13043:2004 Kruszywa do mieszanek bitumicznych i powierzchniowych utrwaleń 

stosowanych na drogach, lotniskach i innych powierzchniach 

przeznaczonych do ruchu 

PN-EN 13242  Kruszywa do niezwiązanych i związanych hydraulicznie materiałów 

stosowanych w obiektach budowlanych i budownictwie drogowym 

PN-EN 12620   Kruszywa do betonu 

PN-EN 13139  Kruszywa do zaprawy 

PN-S-06102  Drogi samochodowe. Podbudowy z kruszyw stabilizowanych mechanicznie 

PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek, badanie i ocena 

przydatności wody zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z 

procesów produkcji betonu 

PN-HD 60364-554:2011 Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Część 5-54: Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego. Układy uziemiające i przewody ochronne 

PN-HD 603 S1:2006/A3:2009 Kable elektroenergetyczne na napięcie znamionowe 0,6/1 kV 

PN-HD 620 S2:2010  Kable elektroenergetyczne o izolacji wytłaczanej na napięcia znamionowe 

od 3,6/6 (7,2) kV do 20,8/36 (42) kV włącznie. 

PN-EN 61238-1 Zaciskowe i mechaniczne złącza kabli energetycznych na napięcie 

znamionowe nieprzekraczające 36 kV (Um=42 kV). Część 1: Metody 

badania i wymagania 

PN-EN 61386-24 Systemy rur instalacyjnych do prowadzenia przewodów. Część 24: 

Wymagania szczegółowe. Systemy rur instalacyjnych układanych w ziemi. 

PN-S-02205 _1998 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania 
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PN-EN 50393   Metody badań i wymagania dotyczące osprzętu do kabli 

elektroenergetycznych na napięcie znamionowe 0,6/1,0 (1,2) kV 

PN-EN 12631 Oznakowanie wizualne ostrzegające z tworzyw sztucznych stosowane 

podczas układania kabli i rurociągów podziemnych. 

 

• Przepisy budowy urządzeń elektrycznych. PBUE wyd. 1980 r. 

Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz.U.2010.243.1623 j. t. ze zm.). 

Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2016 r. poz. 1570) 

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury i Budownictwa z dnia 17 listopada 2016 r. w sprawie sposobu 

deklarowania właściwości użytkowych wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem 

budowlanym (Dz.U.2016.1966). 

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 06 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 

pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. Nr 47, poz. 401). 

Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 305/2011 z dnia 9 marca 2011 r. 

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 24 czerwca 2022 r. w sprawie przepisów techniczno -

budowlanych dotyczących dróg publicznych (Dz.U. 2022 poz. 1518); 
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